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Результати фокус-груп щодо організації процесу 
голосування за кордоном на виборах в післявоєнній 
Україні.

Повномасштабне військове вторгнення Росії в Україну 24 
лютого 2022 року спричинило масовий виїзд українських 
громадян та громадянок до більш безпечних країн, передусім 
країн-членів ЄС.

З огляду на масштаб російсько-української війни та руйнівні 
наслідки для країни, цілком імовірним є сценарій, за яким 
частина українських громадян та громадянок не матимуть змоги 
повернутися до України одразу після її закінчення.

Відтак, IFES було проведене якісне дослідження з 
метою оцінити перспективи організації та проведення 
загальнонаціональних виборів за кордоном, які могли б охопити 
тих українців та українок, що виїхали за межі України. 

Основними завданнями дослідження було визначити необхідні 
умови для повернення українців та українок до України,  рівень 
їхньої готовності брати участь у голосуванні за кордоном, а 
також визначення найбільш прийнятних та доступних виборчих 
процедур, які дозволять сотням тисяч українських громадян та 
громадянок реалізувати своє конституційне виборче право.
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Про IFES Україна

В Україні зусилля IFES спрямовані на зміцнення демократичного прогресу за 
підтримки Агентства США з міжнародного розвитку, Міністерства міжнародних справ 
Канади та британської допомоги від уряду Великої Британії. Станом на сьогодні, 
результатами наших зусиль є:

 y забезпечення вільних, чесних та інклюзивних виборів;

 y просування політичної доброчесності;

 y посилення цифрової трансформації та кібербезпеки;

 y забезпечення політичних і виборчих прав усіх українців;

 y розвиток поінформованості й залученості громадян.



Методологія дослідження
Результати якісного дослідження ґрунтуються на даних, отриманих під час проведення фокус-групових 
інтерв’ю з українськими громадянами та громадянками, які перебувають у країнах ЄС. 

Завдання якісного дослідження:
 y виявити загальний рівень поінформованості щодо внутрішньополітичних та суспільних 

процесів в Україні та залученості до них громадян і громадянок України, які виїхали до 
європейських країн внаслідок повномасштабного вторгнення Росії в Україну;

 y визначити основні канали комунікації та інформації, що використовуються українськими 
мігрантами для обізнаності  про внутрішні процеси в Україні, а також про права українських 
громадян за кордоном, у тому числі можливості ефективної комунікації з українськими 
посольствами та консульствами; 

 y виявити рівень участі нинішніх мігрантів у виборчих процесах в Україні протягом останніх п’яти 
років; 

 y виявити рівень обізнаності українських громадян та громадянок про виборчі права та 
процедури участі у виборчому процесі, перебуваючи за кордоном;

 y отримати інформацію про готовність українських громадян та громадянок брати участь у 
виборчому процесі за кордоном у разі проведення виборів під час їхнього перебування у 
країнах ЄС; 

 y дослідити ставлення громадян та громадянок України, які перебувають у європейських 
країнах, до альтернативних способів організації і проведення виборів за кордоном;

 y оцінити ймовірні ризики, включно з корупційними, які можуть впливати на перебіг та результати 
виборів за кордоном.

Цільова аудиторія:
 y громадяни та громадянки України, які виїхали до Німеччини, Польщі, Італії після 24 лютого 

2022 року внаслідок повномасштабного вторгнення Росії в Україну;

 y громадяни та громадянки України, які виїхали до Німеччини, Польщі, Італії до 24 лютого 2022 
року і вже певний час проживають у цих країнах.
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Кількість фокус-груп: шість.

Дати проведення форкус-груп: січень – лютий 2023 року. 

Метод дослідження: онлайн фокус-групи. 

ГЕОГРАФІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ: 

Німеччина:
дві фокус-групи;

Італія:
дві фокус-групи;

Польша:
дві фокус-групи;

ДЕМОГРАФІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Загалом у дослідженні взяли участь 66 осіб віком від 18 до 60 років, з них:

за гендерною ознакою:

Жінки: 59 Чоловіки: 7

за країнами перебування:

Німеччина: 21 особа
(3 чоловіки, 18 жінок)

Польща: 21 особа 
(1 чоловіки, 20 жінок)

Італія: 24 особи 
(3 чоловіки, 21 жінка)

за тривалістю перебування за кордоном:

 y виїхали до 24 лютого 2022 року і проживають за кордоном більше трьох років (проживали за 
кордоном під час останніх виборів в Україні): 13 осіб

 y виїхали до 24 лютого 2022 року, але проживають за кордоном менше трьох років (не 
перебували за кордоном під час останніх виборів): 3 особи

 y виїхали за кордон після 24 лютого 2022 року внаслідок повномасштабного вторгнення Росії 
в Україну: 50 осіб.
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Вступ

Повномасштабне військове вторгнення Росії в Україну 24 лютого 2022 року спричинило масовий 
виїзд українських громадян та громадянок до більш безпечних країн, передусім країн-членів ЄС. 
За даними Управління Верховного комісара ООН у справах біженців (далі – УВКБ ООН), станом на 
28 березня 2023 року 5,008,482 українців та українок отримали тимчасовий захист або інші форми 
захисту, які надаються  європейськими країнами. Загалом, за даними УВКБ ООН, понад 8 млн українців 
та українок втекли від війни до Європи1. За інформацією Національного банку України, внаслідок війни 
за кордоном опинилось близько 20% населення України2, тобто кожен п’ятий громадянин. 

Варто зазначити, що значну частину українських мігрантів та мігранток становлять жінки працездатного 
віку та діти. Зокрема, за результатами дослідження УВКБ ООН (станом на листопад 2022 року), 87% 
українських шукачів тимчасового захисту складають жінки та діти, з яких 65% – жінки працездатного 
віку від 18 до 59 років3. 

З огляду на масштаб російсько-української війни та руйнівні наслідки для країни, цілком імовірним є 
сценарій, за яким частина українських громадян та громадянок не матимуть змоги повернутися до 
України одразу після її закінчення. Основними причинами є такі:

 y знищення та руйнування українських міст у половині областей України4, значні руйнування 
соціальної, транспортної інфраструктури;

 y замінування великих площ, у тому числі на звільнених територіях, розмінування яких може 
тривати роками;

 y велика територія бойових дій (довжина лінії фронту становить близько 1300 км);

 y окупація Росією близько 20% території України (враховуючи території, окуповані у 2014 році, та 
нові, які були окуповані після 24 лютого 2022 року);

 y постійна загроза авіаобстрілів всієї території України. 

Зважаючи на складну демографічну та міграційну ситуацію, що склалася як в Україні, так і у країнах 
ЄС внаслідок переміщення значного числа українців та українок, для забезпечення подальшого 
повоєнного демократичного суспільно-політичного розвитку України передусім є доцільним 
проаналізувати можливості проведення загальнонаціональних виборів, забезпечення реалізації 
виборчого права громадянами та громадянками України, незалежно від місця їхнього перебування.

Відтак, якісне дослідження було проведене саме з метою оцінити перспективи організації та 
проведення загальнонаціональних виборів за кордоном, які могли б охопити тих українців та українок, 
що виїхали за межі України.

1 https://data.unhcr.org/en/situations/ukraine

2 https://bank.gov.ua/admin_uploads/article/Migration_impact_2022-12-15.pdf?fbclid=IwAR3kdP1uPIKAZEsNTOhgHaJqH3GKZtN3Q
ZqW3SXNr_nxZe3X23oNG-2TyrM

3 https://data.unhcr.org/en/documents/download/97892

4 Київська, Донецька, Луганська, Херсонська, Миколаївська, Запорізька, Харківська, Дніпропетровська, Одеська, 
Чернігівська, Сумська.
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Дослідження проводилося за участі українських мігрантів та мігранток, які наразі перебувають у трьох 
країнах – Польщі, Німеччині та Італії. Країни, в яких проводились фокус-групові інтерв’ю, було обрано 
за двома основними критеріями: (1) країни, які прийняли найбільшу кількість українських громадян та 
громадянок, що втекли від війни, та (2) країни, де вже тривалий час існує значна українська діаспора. 

Зокрема, за даними УВКБ ООН5, Польща та Німеччина прийняли найбільшу кількість українських 
громадян та громадянок; у цих країнах тимчасовий захист отримали більше ніж півтора мільйона та 
майже один мільйон українців та українок відповідно. Італія прийняла меншу кількість українських 
шукачів тимчасового захисту – більш ніж сто сімдесят тисяч осіб, проте, починаючи від 1990-х років, 
в Італії існує велика українська діаспора, представники якої мають досвід участі у голосуванні за 
кордоном.

Основними завданнями дослідження було визначити необхідні умови для повернення українців 
та українок до України,  рівень їхньої готовності брати участь у голосуванні за кордоном, а також 
визначення найбільш прийнятних та доступних виборчих процедур, які дозволять сотням тисяч 
українських громадян та громадянок реалізувати своє конституційне виборче право. 

5 https://bit.ly/42IILHh
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Висновки

«Якщо не спростити максимально процедуру участі у виборах, дуже низька кількість людей 
зможе прийти… Будучи з маленького містечка в Польщі, дуже складно відслідковувати якісь 
новини, дуже складно попасти, відвезти свою дитину. Потрібно везти в сусіднє містечко для 
того, щоб прийняти участь у якихось заходах і т. д. ... У людей переважно елементарно немає 
автівок для того, щоб кудись доїхати... Якщо дільниць не буде максимально багато і в маленьких 
містечках, і не буде спрощена процедура, то я думаю, що мало хто з українців зможе мати 
таку можливість доїхати і фізично проголосувати» (жінка, перебуває у Польщі, виїхала після 24 
лютого 2022 року).

Переважна більшість респондентів та респонденток планують повернутися до України після закінчення 
війни. Проте умови, які вони називали необхідними для свого повернення, свідчать про те, що частина 
з них певний час після закінчення війни будуть змушені залишатись у країнах Європи. Приміром, 
ключовою умовою є фактор безпеки – повне припинення бойових дій, ракетних обстрілів, звільнення 
окупованих територій (звідки виїхала частина учасників фокус-груп), розмінування територій. Іншим 
фактором для потенційного повернення є соціально-економічний та гуманітарний – відновлення житла, 
інфраструктури, а також систем освіти (для дітей) та охорони здоров’я, можливість працевлаштування 
в Україні. Відтак результати якісного дослідження свідчать про необхідність розглянути можливість 
забезпечення умов для участі значної кількості українців та українок у загальнонаціональних виборах 
за кордоном.

Результати фокус-групових інтерв’ю засвідчили, що переважна більшість учасників та учасниць мають 
бажання брати участь у голосуванні за кордоном у разі, якщо українські вибори відбуватимуться під час 
їхнього перебування в європейських країнах. Водночас учасники і учасниці фокус-груп наголошували, 
що їхня мотивація активно впливати на суспільно-політичні процеси в Україні лише зросла внаслідок 
війни, адже відчуття відповідальності за долю власної країни суттєво посилилося.

Ставлення до чинної процедури голосування за кордоном
Більшість респондентів та респонденток зазначили, що вони майже необізнані з чинною процедурою 
голосування за кордоном. Крім того, учасники та учасниці фокус-груп визнали загальний брак 
своєї поінформованості про чинну виборчу систему України, зокрема щодо виборів до парламенту 
України. Переважно вони пам’ятають попередню паралельну пропорційно-мажоритарну модель, 
проте не знають, як обиратимуться депутати до парламенту наступного скликання. Опитаними також 
відзначено брак інформації про механізм внесення змін до списку виборців, зокрема за кордоном. 
Передусім респонденти та респондентки не знають про онлайн-процедуру внесення змін до списку 
виборців, що передбачена чинним Законом України «Про Державний реєстр виборців», а саме 
про те, що заява та копії відповідних документів можуть бути надіслані до органу ведення Реєстру 
в Міністерстві закордонних справ в електронному форматі із застосуванням електронного підпису. 
Причиною такої необізнаності найімовірніше є загальна відсутність у виборців відповідного досвіду 
користування процедурою електронної зміни місця голосування без зміни виборчої адреси, адже 
вперше електронний формат було запроваджено лише на місцевих виборах 2020 року.

Учасники дослідження з попереднім досвідом голосування за кордоном зазначали, що їм бракувало 
інформації про кандидатів у Президенти України та особливо про політичні партії і кандидатів у 
партійних списках. Саме брак інформації про політичні партії та партійних кандидатів є основною 
причиною відмови участі у голосуванні на парламентських виборах за кордоном. Частіше українці та 
українки беруть участь у виборах Президента України.
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На думку усіх без виключення учасників та учасниць фокус-груп, їхня участь у загальнонаціональних 
виборах під час перебування за кордоном буде дуже ускладненою або взагалі неможливою, особливо 
для тих, хто мешкає у містах, де немає українських посольств та консульств. Серед основних причин 
були названі такі: 

 y брак часу – великі черги виборців на закордонних виборчих дільницях (низька пропускна 
спроможність у приміщеннях українських консульств);

 y необхідність двічі їхати до консульства (перший раз для особистого подання інформації 
для внесення особи до списку виборців, а другий – безпосередньо для голосування), адже 
опитані за кордоном виборці виявилися необізнаними про процедуру зміни у списку виборців 
в електронний спосіб;

 y фінансові витрати, зокрема транспортні, аби дістатися до міста, де знаходиться закордонна 
виборча дільниця;

 y відсутність українського закордонного паспорта та/або інших документів, що посвідчують 
особу та українське громадянство, адже частина українських шукачів тимчасового захисту 
виїжджали з України за складних обставин або втратили документи внаслідок бойових дій; 

 y складна і тривала процедура отримання/відновлення/подовження дії українських документів, 
зокрема закордонного паспорта, і передусім у Німеччині. У Польщі, на думку респондентів та 
респонденток, легше отримати закордонний паспорт завдяки роботі виїзних консульств, але 
це також потребує певного часу;

 y логістичні обмеження (часто українці та українки живуть у маленьких містечках або селах, де 
немає муніципального транспорту);

 y фактична недоступність чинної процедури голосування для людей з інвалідністю, 
маломобільних, літніх людей;

 y відсутність процедури підтвердження консульством внесення особи до списку виборців після 
подання нею усіх необхідних документів.

Крім того, часто респонденти та респондентки однією з ключових перепон називали необхідність 
ставати на консульський облік. Фактично всі учасники та учасниці виявилися необізнаними про 
необов’язковість умови перебування на консульському обліку для внесення особи до списку виборців, 
аби мати можливість проголосувати. Зокрема, вони зазначали, що:

 y на консульський облік важко стати через завантаженість консульств;

 y це потребує додаткових фінансових витрат, адже від 1.03.2023 р. вводиться консульський збір;

 y для чоловіків консульський облік може стати приводом для подальшої мобілізації;

 y для того, аби стати на консульський облік, потрібно мати документ на підтвердження легального 
перебування у країні. Цей аспект важливий для громадян та громадянок України, які вже 
тривалий час проживають в європейських країнах. Підставою для легального перебування 
може бути віза або карта побиту (для Польщі). Безвізовий режим не є підставою для взяття на 
консульський облік. Проте, приміром, до війни на отримання карти побиту можна було чекати 
рік і навіть довше, що також обмежувало можливість участі у голосуванні;

 y неможливо стати на консульський облік через необхідність (у Німеччині) надсилати закордонний 
паспорт поштою, а багато хто висловлював побоювання  загубити документ.
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Заходи для вдосконалення чинної процедури проведення 
виборів за кордоном
Враховуючи усі зазначені труднощі  у реалізації чинної процедури виборів за кордоном, учасники та 
учасниці фокус-груп пропонували окремі заходи для її удосконалення. Однак вони також зазначали, 
що навіть пропоновані заходи  не зроблять вибори доступними для всіх бажаючих взяти у них участь.

Налагодження системи інформування українських громадян та громадянок про виборчу процедуру 
за кордоном. Для поширення інформації про процедуру організації та проведення виборів за 
кордоном українські громадяни та громадянки потребують доступної покрокової інструкції, яку мали 
би поширювати посольства та консульства України у країнах перебування виборців. Окрім інформації 
на офіційних сайтах, інструкцію потрібно також поширювати через особисті телефонні повідомлення 
(у взаємодії з українськими мобільними операторами) та через соціальні мережі.

Збільшення кількості виборчих дільниць за кордоном. Частина респондентів та респонденток 
наголошували на важливості збільшення кількості виборчих дільниць, зокрема з використанням 
системи виїзних консульств, за прикладом вже діючих у Польщі (приміром, у місцях компактного 
проживання українців та українок, таборах для шукачів захисту). Це дозволило би зменшити черги 
виборців, а також скоротити відстані до найближчих виборчих дільниць для українців та українок. 
Водночас учасники дослідження зазначали, що збільшення кількості виборчих дільниць все одно не 
дозволить у повній мірі забезпечити можливість проголосувати для усіх бажаючих.

Подовження терміну голосування до кількох днів. Пропонувалося надати можливість голосувати 
протягом не одного дня, а принаймні двох. Це дозволить працевлаштованим українським громадянам 
та громадянкам обрати більш зручний для них день. Особливо це важливо для сезонних або 
цілодобових працівників (приміром, для доглядальниці за літніми людьми).

Голосування в іншій країні. Передбачити можливість для українців та українок, які мешкають у 
прикордонних регіонах, голосувати на виборчій дільниці в іншій країні, якщо вона географічно є 
ближчою до виборця.

Ставлення до альтернативних способів голосування: переваги та 
недоліки
Враховуючи обмеженість чинної системи організації виборів за кордоном для забезпечення 
голосування великої кількості виборців, респонденти та респондентки назвали кілька альтернативних 
способів, які, на їх думку, могли би забезпечити доступність участі у виборах за кордоном для усіх 
бажаючих. 

Запропоновані способи можуть бути впроваджені окремо, як самостійні процедури, а можуть бути 
застосовані як доповнення до чинної процедури проведення виборів за кордоном для більш широкого 
охоплення виборців. 

Найбільш поширеною пропозицією стала організація голосування через застосунок «Дія». 
Такий спосіб, на думку учасників та учасниць, може охопити велику кількість виборців, дозволяє 
ідентифікувати особу, і є доступним для більшості українців та українок. Проте голосування через 
«Дію» буде малодоступним для людей із порушеннями зору та літніх осіб. Крім того, застосунок не 
зовсім зрозумілий або не може бути використаним  тими українцями та українками, які проживають 
за кордоном тривалий час і не мають номерів телефонів українських операторів мобільного зв’язку. 
Але головним недоліком такого способу зазначалася загроза несанкціонованого кібервтручання 
у систему підрахунку результатів, і як наслідок – фальсифікація виборів. Водночас респонденти та 
респондентки, розглядаючи альтернативний спосіб голосування через «Дію», не вбачають значних 
ризиків, пов’язаних з потенційною відсутністю таємниці голосування. Також слід зазначити, що 
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респонденти та респондентки не звертали уваги на те, що застосунок «Дія» розроблений органом 
виконавчої влади (Міністерством цифрової трансформації України), тож  його використання для 
голосування  може поставити під сумнів незалежність та об’єктивність результатів голосування, 
отриманих у такий спосіб.

Значна частина респондентів та респонденток пропонували впровадити електронне голосування на 
базі спеціально створеної виборчої онлайн-платформи. Перевагою такої платформи буде її доступність 
для широкого кола українських громадян та громадянок. Водночас недоліками також визнаються 
вразливість до хакерських атак та складність для користування особами літнього віку.

Здебільшого учасники та учасниці фокус-груп підтримали голосування поштою. На їхню думку, це 
зручний спосіб, адже він позбавляє необхідності діставатися виборчих дільниць, витрачаючи на це 
час і кошти. Водночас голосування поштою сприймається як не надто надійне з точки зору приватності 
голосування та можливої фальсифікації результатів виборів. Крім того, можливі збої у роботі самої 
пошти (про це зокрема згадували учасники та учасниці, які перебувають в Італії). 

Ризики і загрози під час виборчого процесу за кордоном
Щодо питання можливостей підкупу українських виборців під час голосування за кордоном, думки 
учасників та учасниць фокус-груп розділились. Близько третини опитаних у кожній країні впевнені, 
що випадки корупції та підкупу виборців за кордоном фактично неможливі. Водночас більшість 
респондентів та респонденток зазначили, що зважаючи на перебування в європейських країнах 
значної частини національного електорату на момент виборів в Україні, застосування українськими 
політиками різних схем та способів підкупу цілком ймовірне. Серед головних загроз щодо незаконного 
впливу на голосування українців та українок та на перебіг виборчої кампанії виокремлювалися такі:

 y процес фальсифікації виборів в Україні шляхом використання бюлетенів тих українських 
громадян та громадянок, які не скористались своїм виборчим правом, зокрема тих, хто не 
голосував через перебування за кордоном;

 y спроби підкупу виборців за кордоном шляхом надання гуманітарної допомоги представникам 
окремих цільових груп (приміром, мамам з дітьми) з поширенням інформації через популярні 
серед українців та українок Телеграм-канали;

 y непрямий підкуп виборців за кордоном через пропозицію грошової або гуманітарної допомоги 
їхнім родичам, які залишаються в Україні (зазвичай літнім батькам);

 y організація та оплата логістичних послуг для підвезення українських громадян та громадянок 
до виборчих дільниць за кордоном (організація людей та оренда автобусів);

 y вплив російської пропаганди у європейських країнах, що може спричинити конфліктні ситуації 
та провокації під час виборчого процесу.
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ОСНОВНА ЧАСТИНА

1. Зацікавленість українців та українок в 
обізнаності про внутрішні суспільні процеси в 
Україні. Основні канали комунікації та отримання 
інформації

Зацікавленість в обізнаності про суспільні процеси в Україні
Усі без винятку респонденти та респондентки ретельно слідкують за подіями, що відбуваються в 
Україні. Проте найчастіше люди відстежують військові події, новини з фронту. Вони визнають, що не 
надто цікавляться політикою як такою.

«Новини фронту – це для мене новини» (жінка, перебуває у Польщі, виїхала після 24 лютого 
2022 року).

Також у фокусі уваги залишається ситуація у містах, звідки вони поїхали (Запоріжжя, Київ, Дніпро, 
Харків, Херсон тощо). Переважно люди цікавляться гуманітарною ситуацією у своїх містах: руйнування, 
обстріли, вимкнення електроенергії, опалення, наявність доступу до інших послуг. Особливо важливі 
для них новини про родичів, знайомих, а також доля їхнього житла.

Канали комунікації та отримання інформації
Усі без винятку учасники та учасниці фокус-груп читають, дивляться та відстежують інформацію про 
події в Україні з дуже різноманітних джерел, які можна розділити на кілька основних категорій:

 y найчастіше вони спілкуються зі своїми родичами і знайомими, які залишаються в Україні;

 y читають інформацію в локальних групах у месенджерах – Вайбер, Телеграм (локальні 
Телеграм-канали, чати будинків та професійних спільнот, приміром, чат університету);

 y особливо популярними є Телеграм-канали (офіційні та локальні, перевіреними вважаються 
«ІТ-армія», «Війна-2022»);

 y часто користуються Фейсбуком (переважно читають місцеві групи, а також стежать за 
сторінками окремих телеканалів, як от ТСН, «Громадське»);

 y дивляться Ютуб-канали, які, за словами учасників дослідження, допомагають отримувати 
роз’яснення, що саме відбувається в Україні (приміром, слухають журналістів та лідерів 
думок – Портникова, Стерненка, Соколову, Роднянського, Гордона, Жданова, Арестовича, 
Березу, Трощинську, Загребельську); 

 y серед офіційних джерел найбільш популярними виявилися звернення Президента України 
Зеленського, інтерв’ю радника голови Офісу Президента Подоляка, зведення Генерального 
штабу України, урядові сайти, інформаційна агенція «УНІАН»; 

 y Твіттер (сторінки офіційних осіб іноземних держав – Шольца, Макрона, Байдена); 
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 y платформа «Патреон»; 

 y серед українських інтернет-видань найбільше читають «Українську правду», «Цензор.нет», 
«Новое время», «Громадське»;

 y серед іномовних джерел найчастіше слухають і дивляться ВВС, CNN, «Deutsche Welle»;

 y учасники також зазначили газети  «Дзеркало тижня».

Окремі респонденти та респондентки зазначали, що також дивляться і читають російські джерела – 
РИА, ТАСС, форуми у соцмережах, Телеграм-канали.

2. Комунікація з посольствами та консульствами, 
особливості отримання послуг
Фактично у громадян та громадянок України, які виїхали до європейських країн, відсутня системна 
комунікація з українськими посольствами та консульствами. За їхніми оцінками, дипломатичні 
представництва України не здійснюють належного інформування через популярні і доступні для 
українців та українок канали комунікації, як от Телеграм або інші соціальні мережі. Відтак більшості 
опитаних українських громадян та громадянок бракує офіційної інформації про консульську діяльність, 
процедури та послуги. 

«Я не бачу активності ані посольств, ані консульських відділів. На жаль, у ФБ вони не пишуть, 
про інші канали на кшталт ТГ я не знаю. Крім того, контакт із консульствами вкрай затруднений» 
(жінка, перебуває у Німеччині).

Водночас поодинокі учасники та учасниці відзначили  наявність комунікації та інформації від 
українських посольств і консульств. Просто зазвичай люди самостійно і за власною ініціативою не 
цікавляться, не звертаються до сайтів посольств і консульств. Лише один учасник, який переїхав до 
Італії до 24 лютого 2022 року і тривалий час займається активною громадською діяльністю, зазначив, 
що слідкує за новинами від посольства і консульства, які ті поширюють у соціальних мережах.

«Я, наприклад, слідкую за публікаціями консульства і посольства у соцмережах. Відповідно 
також у нас є Вотсап-групи з активістами, з благодійними організаціями, де ми напряму 
спілкуємося з посольством, з консульством» (чоловік, перебуває в Італії, виїхав до 24 лютого 
2022 року).

Опитані респонденти та респондентки почасти навіть не думали про звернення до українських 
посольств та консульств або ж про пошук інформації на їхніх сайтах. 

«Навіть не було такої ідеї – поцікавитися. Один раз відвідувала посольство у Берліні, коли 
потрібно було вносити зміни у документи» (жінка, перебуває у Німеччині, виїхала після 24 
лютого 2022 року).

Ті, хто звертався до посольства, зазначали надзвичайну обмеженість доступної  важливої інформації, 
зокрема на сайті. Фактично неможливо знайти канали взаємодії для вирішення практичних питань. 

«Мені не подобається, як висвітлює інформацію наше посольство в Італії. Її дуже мало. Ми дуже 
погано можемо до них достукатися. Взаємодія з громадою у посольстві на мінімальному рівні» 
(жінка, перебуває в Італії, виїхала до 24 лютого 2022 року).

Крім того, українцям та українкам загалом бракує офіційної інформації дещо іншого характеру – 
про зміни в українському законодавстві, які безпосередньо стосуються їхніх громадянських прав і 
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свобод. На їхню думку, така інформація цілком могла би поширюватися українськими посольствами та 
консульствами.

«У нас немає якихось навіть банально комунікацій у плані того, що якщо в Україні 
приймаються якісь законопроєкти або якісь зміни в законодавстві. Особливо як зараз про 
військовозобов’язаних, які знаходяться за кордоном. Тобто, у нас немає якихось комунікацій, 
пояснень від МЗС, що мають робити українці і т. д. Я розумію, що сама держава ще не до кінця 
розібралася з цим законом. Але консульство могло би хоч якось прокомунікувати цей процес, 
що ми знаємо, ми будемо. Цієї штуки я зараз, на жаль, не бачу» (жінка, перебуває у Німеччині, 
виїхала після 24 лютого 2022 року).

Канали комунікації для інформування про вибори
Серед респондентів та респонденток лунали поради щодо покращення комунікації з боку українських 
посольств і консульств, зокрема ведення ними Телеграм-каналів та чат-ботів. Більшість учасників 
та учасниць висловилися за необхідність створення постійних інформаційних каналів комунікації у 
таких мережах, як Фейсбук, Інстаграм, Телеграм. Проте окремі учасники та учасниці висловлювали 
застереження щодо безпеки і достовірності інформації. Також пропонувалося формувати у соціальних 
мережах офіційні канали державних установ, приміром, ЦВК, Верховної Ради України, інших органів 
влади. 

«Було би достатньо Фейсбуку, Інстаграму і Телеграму» (жінка, перебуває у Німеччині, виїхала 
після 24 лютого 2022 року).

«Консульства можуть зробити чат-боти» (жінка, перебуває у Німеччині, виїхала після 24 лютого 
2022 року).

Особливості отримання послуг у посольствах та консульствах
За оцінками респондентів та респонденток, перспектива організації і проведення виборів за кордоном 
українськими дипломатичними установами наразі виглядає досить сумнівною, адже на думку більшості 
учасників та учасниць фокус-груп, консульства на сьогодні навіть не можуть впоратись із власними 
повсякденними обов’язками, передовсім з видачою закордонних паспортів для українців та українок, 
які наразі перебувають у Німеччині, Польщі та Італії. 

«На жаль, наші консульства зараз просто з технічних причин завалені, вони суто працюють на 
прийняття заявок і на виготовлення закордонних паспортів» (жінка, перебуває у Німеччині).

«Консульство України у Німеччині робить дуже погано. Я знаю багатьох-багатьох людей, котрі 
виїхали за кордон у цей час, деякі навіть не змогли з собою взяти закордонні паспорти, в 
деяких не було їх. Зараз місяцями люди намагаються додзвонитися до консульства, наприклад, 
у Гамбурзі, але не тільки в Гамбурзі. Отримати паспорти неможливо ніде. Можливо отримати 
паспорти, їдучи в Варшаву, там отримати» (чоловік, перебуває у Німеччині, виїхав до 24 лютого 
2022 року).

Учасники фокус-груп зазначали, що їм не вистачає не лише комунікації з консульствами, але й 
інформації та аналітичних повідомлень від посольств. Інформація про події та рішення дуже часто 
публікується на сайтах посольств із запізненням, коли люди давно вже її отримали з Телеграм-каналів 
або інших інформаційних джерел.

«Якщо питання стояло про те, чи достатньо нас інформують, тут би я поділила. Є консульські 
установи, і тут ми побачили, що є нарікання. І тут пропозиція просто йти в діджитал і просто 
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створювати цифрові рішення. Тому що руцями цю роботу не зробити. Стосовно роботи, 
інформування самого посольства, то я знаходжу, що ця інформація, яка у них, наприклад, 
подається через Фейсбук, носить вже вторинний характер. Я вже це прочитала десь день-два 
тому в якомусь іншому джерелі – вони тільки публікують. Аналітики немає. Посольство також 
не дає аналітику, а це важливо для розуміння певних фактів і контекстів» (жінка, перебуває у 
Німеччині, виїхала після 24 лютого 2022 року).

3. Досвід попередньої участі у виборчих 
процесах, як в Україні, так і за кордоном

Участь у виборах в Україні
Переважна більшість респондентів та респонденток брали участь у попередніх виборах в Україні. Кілька 
осіб з учасників фокус-груп мали досвід роботи у складі дільничних або навіть окружних виборчих 
комісій в Україні. Один із учасників є депутатом міської ради (наразі його рідне місто окуповане) і має 
десятирічний досвід участі у виборчих перегонах як кандидат. Основною мотивацією респондентів та 
респонденток до участі у виборчих процесах в Україні були:

 y активна громадянська позиція і бажання брати участь у формуванні влади різних рівнів;

 y повага до демократичних цінностей;

 y небажання, аби їхнім голосом скористався хтось інший задля фальсифікації виборів.

Проте більшість опитаних не знають, за якою  виборчою системою наразі обиратимуться депутати на 
парламентських виборах в Україні. Зазвичай вони пам’ятають попередню паралельну пропорційно-
мажоритарну систему виборів.

«У нас була система, коли ми вибирали частину депутатів за партійними списками, а частину по 
мажоритарних округах» (жінка, перебуває в Італії, виїхала після 24 лютого 2022 року).

Ті респонденти та респондентки, які мешкали в Україні не за місцем реєстрації, виявилися мало 
обізнаними про процедуру зміни виборчої адреси для голосування, у тому числі в електронний спосіб. 
Передусім це стосується внутрішньо переміщених осіб. Більшість з них не скористались механізмом 
зміни місця голосування без зміни виборчої адреси під час президентських (2019 р.) та парламентських 
виборів (2019 р.), а також не змогли проголосувати на місцевих виборах 2020 року, бо не змінили 
власну виборчу адресу.

Участь у виборах за кордоном 
Більшість учасників та учасниць фокус-груп, які проживають у досліджених європейських країнах 
понад три роки, брали участь у виборах за кордоном, у тому числі у різні роки голосували на виборах 
Президента України. Водночас близько третини респондентів та респонденток, які переїхали до 
країн Європи до початку повномасштабного вторгнення Росії в Україну, не брали участі у виборах. 
Головними причинами своєї неучасті вони називали:

 y неможливість стати на консульський облік, що було обов’язковою умовою для участі у 
голосуванні за кордоном;

 y брак часу та проживання у населених пунктах, значно віддалених від українських посольств 
та консульств.
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Варто зазначити значно нижчий рівень участі  українців та українок за кордоном у  парламентських 
виборах. Основною причиною своєї неучасті  у виборах до Верховної Ради України респонденти 
називали брак інформації про політичні партії, які змагалися на парламентських виборах.

Практично всі учасники та учасниці, які вже тривалий час проживають за кордоном, висловлювали 
готовність і бажання голосувати на повоєнних виборах, якщо це буде можливо для закордонних 
виборців.

Водночас вони зазначали низку труднощів, які наразі ускладнюють або взагалі унеможливлюють 
голосування українських громадян та громадянок за кордоном:

 y брак інформації від консульств про вибори в цілому та виборчі процедури зокрема; 

 y необхідність знову самостійно ставати на консульський облік у разі зміни адреси місця 
проживання; 

 y відсутність запрошень від консульства до участі у виборах (для українців у Німеччині); 

 y необхідність витрачати багато часу для участі у виборах (приміром, у Варшаві під час 
голосування на виборах Президента України у 2019 році виборцям доводилося чекати у 
чергах на виборчих дільницях по три години);

 y значна географічна віддаленість українських консульств (в Італії для того, аби дістатися 
виборчої дільниці, зазвичай групи українців та українок заздалегідь самостійно організовували 
логістику – замовляли автобус, складали списки людей, які планували голосувати, 
спільнокоштом оплачували організовану поїздку автобусом до  консульств);

«Ми організовували поїздки, тому що я була членом громади при посольстві» (жінка, проживає 
в Італії, виїхала до 24 лютого 2022 року).

 y брак інформації про кандидатів та партії, які беруть участь у парламентських виборах; 

«Чому, наприклад, більше люди ходять на президентські, ніж на парламентські вибори, 
наприклад. Я думаю, це особисто моя думка, що так як люди більше знають саме тих людей, які 
йдуть балотуватися на президента. А парламентські вибори – я думаю, це трохи брак знання 
української політики. Можливо, це є причина того, що люди йдуть менше голосувати. Скажімо 
правду, важко знати всіх депутатів. Ми знаємо найбільші політичні партії, але більшість людей 
не знає всіх політиків українських» (чоловік, проживає в Італії, виїхав до 24 лютого 2022 року).

 y суттєві для українців та українок фінансові витрати, потрібні для того, аби  дістатися до міст, у 
яких працюють українські консульства;

«Робимо свій перепис населення за дозволом наших громадян України. Ми зараз набрали біля 
5 тисяч анкет людей, які тут проживають. Вони всі дуже хочуть голосувати. Але ви зрозумійте, 
нам взяти білет. Востаннє, коли я літала, мені вибори обійшлися у 379 євро» (жінка, проживає 
в Італії, виїхала до 24 лютого 2022 року).

Слід також виокремити певні особливості участі у виборах у всіх трьох зазначених країнах. Учасники 
та учасниці з Італії мають великий досвід самоорганізації та об’єднання зусиль для участі у голосуванні. 
Майже під час усіх президентських виборів люди заздалегідь визначаються, хто поїде до консульств, 
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складають списки, замовляють та оплачують автобус. Найвірогідніше така позиція зумовлена 
наявністю великої за розмірами та досить організованої діаспори українців та українок в Італії, а також 
існуванням низки громадських об’єднань. 

Натомість респонденти та респондентки з Польщі та Німеччини беруть участь у виборах індивідуально. 
Переважно голосують ті, хто мешкає у містах або поблизу міст, у яких працюють українські консульства.

4. Готовність брати участь у виборах за кордоном
Переважна більшість учасників та учасниць фокус-груп висловили своє бажання участі у разі 
проведення виборів за кордоном. Дехто дотримується думки, що вирішальною має бути активна 
політична (громадянська) позиція, відтак, жодні складнощі не можуть завадити проголосувати за 
кордоном.

«Я завжди приймаю участь. І якщо казати про Італію, нічого не змінилося, тому що люди взагалі 
не змінюються. Якщо вони активні, вони будуть активні там, де вони знаходяться зараз. У моєму 
випадку все буде дуже залежати від не те що зручності, а взагалі від можливості прийняти 
участь у виборах. Тому що маю досвід знаходження в невеличкому містечку, з якого дуже 
важко кудись доїхати, кудись добратися без власного транспорту. Але, звісно, зроблю те, що 
від мене залежить, щоб поїхати і дійсно проголосувати» (жінка, проживає в Італії, виїхала після 
24 лютого 2022 року).

Значна кількість учасників та учасниць фокус-груп зазначали, що їхня мотивація брати участь у виборах 
значно зросла від початку повномасштабного вторгнення Росії в Україну, адже вони відчувають 
велику відповідальність за подальшу долю та розвиток України.

«У мене зараз дуже велике бажання брати участь у виборах. Якщо я не зможу в Польщі це 
зробити, то я навіть поїду до Києва, де в мене прописка. І я це зроблю. Тому що зараз країна 
знаходиться в такому стані, що як ніколи важливо зробити, я так сподіваюся, якийсь вибір, і 
він буде правильним. Тобто, свідомість зросла» (жінка, проживає у Польщі, виїхала після 24 
лютого 2022 року).

«Після початку повномасштабної війни і після всього, що відбувається протягом цих 10 місяців, 
ми бачимо, як трансформується наша влада, якісь керівники трансформуються, тож з’являється 
більша відповідальність за те, що ти маєш голосувати, впливати на щось і приймати активну 
участь» (жінка, проживає у Польщі, виїхала після 24 лютого 2022 року).

Водночас один з учасників відверто визнав, що за умови проведення виборів за кордоном, зокрема в 
Італії, він не братиме участі у голосуванні, адже це забирає багато часу (фактично цілий день), що для 
працюючих повний день людей унеможливлює особисту участь. Особливо важко знайти вільний день 
влітку, коли українці та українки працюють також у вихідні дні. 

«Щодо виборів, у плані, ходив я чи ні. В Італії – ні. Я ходив у Німеччині, коли проживав там. 
Тому що в Італії, живучи в Ріміні, коли працюєш або навчаєшся, відповідно найближче місто, де 
можна проголосувати з Ріміні, це в Мілані. Ти втрачаєш цілий день» (чоловік, проживає в Італії, 
виїхав до 24 лютого 2022 року).
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5. Поінформованість українських громадян 
та громадянок про виборчі права і процедуру 
голосування за кордоном
Лише незначна частина респондентів та респонденток взагалі не обізнані про існування процедури 
участі у голосуванні за кордоном.

Більшість учасників та учасниць знають про можливість участі у голосуванні за кордоном, проте не 
обізнані з процедурою.

«У мене, наприклад, досвіду не було голосування за кордоном. І я не маю чіткого розуміння, 
що маю робити. Ми проживаємо в невеличкому містечку, у нас тут 18 тисяч населення. 
Консульство знаходиться далеко, в Мюнхені. Що я повинна робити, я не знаю. Я повинна взяти 
свої документи українські, поїхати в консульство і там попросити, щоб мене внесли в список 
голосування, і потім вже голосувати на місцевому рівні, десь тут буде якась виборча дільниця? 
У мене немає такого розуміння. І де знайти цю інформацію, я теж не знаю наразі» (жінка, 
проживає у Німеччині, виїхала після 24 лютого 2022 року).

«Я розуміла, що така можливість є, але не цікавилася, як це має відбуватися. І взагалі тільки 
завдяки нашій зустрічі я почала думати, а як дійсно це повинно бути. І я думаю, що таких, як я, 
тут досить багато, які не знають, як це повинно відбуватися і що для цього потрібно зробити» 
(жінка, проживає у Німеччині, виїхала після 24 лютого 2022 року).

Крім того, практично всі учасники та учасниці фокус-груп виявилися необізнаними про 
необов’язковість умови перебування на консульському обліку для внесення особи до списку 
виборців, аби мати можливість проголосувати. Відтак вони зазначали, що саме необхідність ставати 
на консульський облік задля участі у голосуванні унеможливить для більшості українців та українок 
за кордоном участь у виборах, враховуючи велику кількість (мільйони) українських громадян та 
громадянок, які виїхали до Європи внаслідок повномасштабної війни.

«Скоріш за все, буде неможливо забезпечити право участі у виборах, голосувати, тому що 
більше мільйона, наприклад, у Німеччині більше мільйона людей знаходиться. Принаймні 
половина з них є дорослими, які можуть голосувати. І я думаю, що не всі, далеко не всі стануть 
на облік у консульство і посольство і не матимуть такого права» (жінка, проживає у Німеччині, 
виїхала після 24 лютого 2022 року).

Лише поодинокі респонденти та респондентки знали, що повна інформація про процедуру взяття на 
консульський облік чітко прописана і є доступною на сайті Міністерства закордонних справ України, а 
також на офіційний сайтах консульств. Проте висловлювалися сумніви щодо нинішньої спроможності 
українських консульств опрацювати заявки сотень тисяч українців та українок, які отримали тимчасовий 
захист. Враховуючи надмірну завантаженість консульств оформленням документів українців та 
українок, які виїхали з України внаслідок війни, обробка інших документів потребує тривалого часу.

«На сайті кожного консульства все прекрасно розписано, як стати на консульський облік… 
окрім одного. От я мешкаю за 110 кілометрів від того міста. І навіть ті, що в Дюссельдорфі, теж 
не можуть прийти і просто стати на облік. Це треба знову-таки процедурно свій закордонний 
паспорт вислати рекомендованим листом із проплаченим зворотним рекомендованим листом, 
щоб тебе прийняли на консульський облік. Знаючи, наскільки зараз консульства завалені 
іншою роботою з приводу закордонних паспортів, я вже дуже песимістично дивлюся на те, чи 
зможуть стати наші люди на консульський облік, щоб потім проголосувати. А кого цікавить, 
хлопці і дівчата, процедура, вона реально на сайті МЗС, можна знайти або на сайті посольства 
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в Берліні, або на сайті кожного консульства – Дюссельдорф, Франкфурт-на-Майні, Гамбург. 
Там це все розписано, це не проблема. Проблема саме в технічній обробці. Бо я так розумію, 
що реально треба займатися цим зараз, бо потім просто вже буде пізно» (жінка, проживає у 
Німеччин, виїхала після 24 лютого 2022 року).

Окремою проблемою є голосування за кордоном українських громадян та громадянок – осіб з 
інвалідністю, яких чимало переїхало до європейських країн. Для них нинішня процедура є фактично 
недоступною.

«Я просто бачу, скільки саме людей з інвалідністю і важкими формами інвалідності виїхали в 
Європу, в тому числі в Німеччину. Я розумію, що для мене, оскільки я знаходжуся в Франкфурті-
на-Одері, 10,70 проїзд в одну сторону до Берліна не так важко, не так затратно по грошах. Але 
знову-таки питання доступності, питання того, наскільки в людей з інвалідністю буде натхнення 
і бажання їхати в Берлін, там вистоювати черги, реєструватися. Наскільки це все доступно?» 
(чоловік, перебуває у Німеччині, виїхав після 24 лютого 2022 року).

На думку опитаних, участь у голосування за чинною процедурою організації виборів за кордоном для 
більшості українців та українок буде неможливою, адже:

 y частина українських громадян та громадянок не мають документів, що посвідчують особу та 
підтверджують громадянство, у тому числі закордонного паспорта;

 y необхідно кілька разів їхати до консульства, аби поновити документи, подати документи на 
включення до виборчих списків і, нарешті, щоб проголосувати;

 y непідйомні для багатьох фінансові витрати на дорогу;

 y надмірна тривалість процедури, що унеможливлює участь тих, хто працює або має неповнолітніх 
дітей.

«Якщо людина живе десь від Дюссельдорфа в 100 кілометрах і не має своєї автівки, то просто 
з’їздити і проголосувати буде коштувати десь порядку, я думаю, 300-400, а, може, навіть і 
500 євро… Їй потрібно приїхати, їй потрібно відстояти в черзі, проголосувати, поїхати назад. 
А ще, якщо ми говоримо, треба якось зробити паспорти. І зараз багато людей їздять для того, 
щоб зробити паспорти. Ми з людьми розмовляли і говорили, що немає можливості фізичної 
це зробити. Це мене не дуже тішить, тому що ми бачимо, що в Польщі, наприклад, ти можеш 
зараз поїхати, стати в чергу, простояти пів дня і зробити паспорт, закордонний паспорт собі. У 
Варшаві ти йдеш не у консульство, а там є виїзні консульства, де можна зробити свої паспорти. 
Але якщо я проєктував цю можливість на батьків моєї жінки, то їм поїхати туди і назад, два рази 
треба їхати, просто на самому дешевшому автобусі – це вже буде коштувати десь 400 євро.» 
(чоловік, проживає у Німеччині, виїхав після 24 лютого 2022 року).

Способи вдосконалення чинної процедури
Враховуючи низку перепон для голосування українських громадян та громадянок, які перебувають 
за кордоном, фактично усі респонденти та респондентки наголошували на необхідності змінити або 
спростити чинну процедуру голосування на виборах. 

Серед пропозицій зазначалась потреба у можливості обирати місце голосування, у тому числі в іншій 
країні. Зокрема у якості прикладу наводилася процедура проведення національного мультипредметного 
тестування (НМТ) у 2022 році для школярів за кордоном. За встановленими правилами школярі могли 
на сайті Міністерства освіти і науки України отримати всю необхідну інформацію, обрати регіон, до 
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якого найзручніше дістатися, та скласти там іспит. Це видається особливо важливим для тих осіб, які 
мешкають у прикордонних регіонах, і часто їм географічно ближче дістатися до виборчої дільниці, 
розташованої  у місті на території сусідньої країни.

«Наприклад, нам до Мілана 300 кілометрів, а до Любляни 100. Можливо, якщо би була якась 
така більш гнучка система, щоб люди, наприклад, з тієї ж Італії могли йти голосувати в Словенії, 
бо їм набагато ближче. Бо я хочу сказати, коло моїх знайомих, з ким я спілкуюся в Італії, багато 
людей не поїдуть далеко. Бо більшість знаходиться з маленькими дітьми тут, і їм не буде де 
лишити тих дітей. Стояти в чергах вони не будуть. І якщо це буде хоч поближче до того міста, 
де вони мешкають, то ще якось це реально» (жінка, проживає в Італії, виїхала після 24 лютого 
2022 року).

Серед інших пропозицій вдосконалення чинної процедури голосування на виборах за кордоном 
частина учасників та учасниць зазначали збільшення кількості виборчих дільниць (відкриття 
додаткових до тих, які облаштовуються у приміщеннях посольств і консульств України). Проте і тут 
вони наголошували, що по суті це не дозволить у повній мірі вирішить проблему значних відстаней 
для виборців, адже люди розкидані по різних населених пунктах, і комусь все одно доведеться їхати 
десятки або й сотні кілометрів. 

Також учасники та учасниці часто пропонували запровадити можливість електронного внесення 
інформації до списку виборців. На їх думку, це дозволило би уникнути необхідності двічі їздити до 
консульства: перший раз для подання інформації до списку виборців (або стати на консульський 
облік), і другий – безпосередньо для участі в голосуванні. Така пропозиція свідчить про цілковиту 
необізнаність респондентів та респонденток про вже існуючу можливість і визначену процедуру 
онлайн-подання інформації для внесення до Реєстру виборців. Зокрема, у Законі України «Про 
Державний реєстр виборців» (стаття 19, пункт 3)6 передбачено, що «заява з копією зазначеного 
документа, що посвідчує особу та підтверджує громадянство України, може бути надіслана особою до 
органу ведення Реєстру в Міністерстві закордонних справ України в електронній формі за підписом, 
прирівняним до власноручного підпису відповідно до Закону України «Про електронні довірчі послуги», 
з використанням мережі Інтернет у встановленому розпорядником Реєстру порядку».

Окремі респонденти та респондентки пропонували збільшити кількість днів для голосування принаймні 
до двох: субота-неділя або неділя-понеділок. Це, на їхню думку, значно би збільшило шанси українців 
та українок встигнути взяти участь у голосуванні.

«Мені сподобалося щодо двох днів виборів. Наприклад, взяти суботу і неділю, вихідні. Хто не 
може в суботу, може в неділю. Або неділя-понеділок. Але теж як варіант» (жінка, проживає в 
Італії, виїхала до 24 лютого 2022 року).

На думку тих учасників та учасниць, які вже тривалий час проживають за кордоном і брали участь у 
виборах, необхідно заздалегідь уточнювати списки виборців та надсилати окреме підтвердження про 
внесені зміни (приміром, електронного). На попередніх виборах траплялися випадки, коли людина 
приходила голосувати, а у списках її не було.

6 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/698-16#n205
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6. Переваги та недоліки альтернативних способів 
голосування
З огляду на фактичну неможливість зробити чинну виборчу процедуру доступною для мільйонів 
українських громадян та громадянок, які на момент проведення наступних президентських та 
парламентських виборів можуть перебувати за кордоном, переважна більшість респондентів та 
респонденток пропонували впровадження альтернативних способів голосування, а саме:

 y створення спеціальної електронної платформи для онлайн-голосування;

 y електронне голосування через застосунок «Дія»;

 y голосування поштою.

Більшість респондентів та респонденток підтримували усі три форми альтернативного голосування, 
однак найбільш популярною була ідея щодо голосування через застосунок «Дія». Голосування поштою 
більшою мірою влаштовує учасників та учасниць, які наразі перебувають у Польщі та Німеччині. Вони 
зазначають, що поштова система у цих країнах працює надзвичайно надійно та ефективно. Втім, 
частина тих респондентів та респонденток, які мешкають в Італії, зазначали, що не вважають італійську 
пошту досить надійною, адже були випадки, коли листи губилися і не доходили до адресата. 

Загалом учасники та учасниці усіх фокус-груп визнали, що ідеального варіанта альтернативного 
голосування не існує, і кожен з них має як переваги, так і недоліки:

1. Електронне голосування через застосунок «Дія». Більшість учасників та учасниць вважають, що 
голосування через «Дію» є найзручнішим і найдоступнішим способом голосування. 

Переваги:

 y широке застосування;

 y можливість ідентифікації особи;

 y наявність завантажених електронних документів;

 y можливість електронного подання документів для внесення інформації про особу до списків 
виборців. 

Недоліки: 

 y застосунок є недоступним для людей із порушеннями зору;

 y ускладнене користування застосунком для літніх людей; 

 y незрозуміло, чи можна встановлювати «Дію» без українського номера телефону, адже 
громадяни та громадянки України, які давно перебувають в Італії, можуть не мати активних 
українських мобільних номерів; 

«Я не знаю, до речі, чи стає «Дія» у людей, які дуже давно тут. Тому що, наскільки я знаю, 
для «Дії» треба ж не тільки український паспорт, але й телефон. Я не знаю, чи стане вона на 
італійський телефон» (жінка, перебуває в Італії, виїхала після 24 лютого 2022 року).

 y безпекові ризики голосування через «Дію» – загроза несанкціонованого кібервтручання у 
систему підрахунку результатів, і як наслідок – фальсифікація виборів.
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2. Електронне голосування через спеціальну онлайн-платформу. 

Переваги:

 y доступність для більшості українців та українок.

Недоліки (переважно такі ж самі, як і у разі використання застосунку «Дія»):

 y хакерські атаки на електронну базу даних  та спотворення результатів голосування.

«Якщо електронне голосування через якусь систему - як, може, це в Естонії, здається, було… 
десь у країнах Балтії – можливо, це буде якимось вирішенням. Бо не приїдуть люди» (жінка, 
проживає у Польщі, виїхала після 24 лютого 2022 року).

3.  Голосування поштою. Більшість респондентів та респонденток, які перебувають у Польщі та 
Німеччині, висловлювали довіру до голосування у такий спосіб.

Переваги: 

 y широка доступність  участі у голосуванні;

 y можливість проголосувати у найбільш зручний час.

Недоліки:

 y додаткова вартість відправлення листів поштою (гроші української держави);

 y пошта не завжди працює швидко і вчасно; наводилися приклади з Італії, коли люди вчасно не 
отримували запрошення на вибори від українських консульств;

 y листи (бюлетені) можуть загубитися на пошті, а  результати голосування можуть бути 
сфальсифіковані третьою стороною;

 y складність відправлення заповненого бюлетеня через незнання мови країни перебування.

7. Ймовірні ризики, прояви корупції, які можуть 
вплинути на перебіг голосування та результати 
виборів
Учасники та учасниці фокус-груп особисто не стикались з проявами корупції з боку чиновників 
країн перебування. На їхню думку, на низовому рівні у Польщі, Німеччині, Італії корупція фактично 
неможлива. 

Проте під час дискусії респонденти та респондентки багато говорили про деякі основні ризики, 
пов’язані з підкупом виборців та фальсифікацією виборів  українськими політиками.

Передусім це ризик фальсифікації результатів виборів саме в Україні через неможливість українців 
та українок проголосувати за власною виборчою адресою, якщо на момент проведення виборів вони 
залишатимуться за кордоном і не зможуть змінити адресу голосування, аби взяти участь. На думку 
респондентів, такий розвиток подій може дозволити зацікавленим сторонам скористатися їхніми 
бюлетенями, їхніми голосами в Україні задля спотворення результатів виборів. 
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«Звісно, за кордоном вони теж є. Але їх буде набагато більше, якщо ми не придумаємо спосіб 
проголосувати всім нам. І тоді вже точно голоси приберуть. Якщо є наявні інструменти - їх, до 
речі, широкий спектр – . маніпуляції і фальсифікації були, є й будуть. Ми живемо не в ідеальному 
світі. Але їх буде набагато більше, якщо люди не проголосують» (жінка, перебуває у Німеччині, 
виїхала після 24 лютого 2022 року).

Частина опитаних не надто вірять у можливість підкупу українських виборців за кордоном. Це буде 
занадто дорого для кандидатів. Крім того, на їхню думку,  переважно підкуп виборців або адміністративні 
зловживання відбуваються здебільшого під час місцевих виборів. Зокрема зазначалося, що за 
кордоном малоймовірна роздача «гречки» або примус голосувати, як у випадку з працівниками 
бюджетних підприємств та установ.

«На рахунок президентських або парламентських – не думаю. На рахунок місцевих – можливо, 
хтось із західних областей. І то який тут округ? То така буде затратна для нього частина, 
це охоплення, що я думаю, що тут навіть реклами буде мало. Тому що тут, у Польщі, іншим 
кандидатам замовити рекламу. Як у нас привикли, якщо то мер, то в нього всі банери вже 
його, і він висить на всіх банерах, і його партія висить на всіх банерах. Якщо то, як ми кажемо, 
адміністративна складова, що всі бюджетники вже точно проголосують» (жінка, перебуває у 
Польщі, виїхала після 24 лютого 2022 року).

Інші, навпаки, впевнені, що зараз за кордоном перебуває дуже сконцентрована цільова аудиторія, на 
яку легко впливати. Приміром, це можуть бути різні види «допомоги», у тому числі гуманітарної, мамам 
з дітьми; а інформацію можна поширювати у популярних Телеграм-каналах, зокрема, у Польщі. Отже, 
на думку окремих учасників та учасниць, політики можуть впливати на закордонних виборців через 
соціальні мережі та Ютуб-канали.

«У Польщі знаходиться дуже чітка цільова аудиторія, на яку можна впливати. І не через плакати, 
які розвішані. Всі мамочки з дітьми сидять в одних і тих самих групах Фейсбуку, чатах. На початку 
самому, коли питали, що ви читаєте, – всі читають канали Телеграм і т. д. Це основний засіб 
інформації масової і основне джерело інформації для тих, хто знаходиться у Польщі. І закинути 
в ці канали відповідну інформацію, відповідно інформації заложити якусь фундацію, яка потім 
надасть допомогу мамам на якихось умовах, а потім під цю допомогу роздати пропаганду. 
Повпливати, тобто зробити методом «гречки», тільки роздавати щось інше конкретній цільовій 
аудиторії тут цілком можна» (жінка, перебуває у Польщі, виїхала після 24 лютого 2022 року).

«Зараз продаватимуть політика, президента і партію не через «гречку» і не через прямий 
підкуп, а радше через інструменти впливу, медіа і т. д.» (жінка, перебуває у Польщі, виїхала 
після 24 лютого 2022 року).

Іншим способом підкупу українських виборців за кордоном з боку українських політиків може бути 
фінансування логістики, аби українці та українки могли дістатися до закордонних виборчих дільниць і 
проголосувати. Тобто політики можуть організовувати і оплачувати такі трансфери.

«Финансовый ресурс, чтобы добраться, будет стоять. И когда человеку дадут, допустим, не как 
в Украине, 50 гривен, но дадут 100-150-200 евро, – я думаю, результат будет, в любом случае» 
(чоловік, перебуває у Німеччині, виїхав до 24 лютого 2022 року).

Окремо респонденти та респондентки зазначали, що можуть бути задіяні непрямі способи підкупу, 
зокрема шляхом надання допомоги, у тому числі фінансової, їхнім родичам, які залишаються в Україні. 
Це може бути як гуманітарна допомога, так і гроші.
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«У багатьох залишилися родичі. І можуть, наприклад, давати не напряму, а давати ті ж самі 
500-1000 гривень. Скажуть: «Ви проголосуйте, а ми перерахуємо вашим родичам». Тобто у 
нас у кожного є якісь бабушки і все таке інше» (жінка, перебуває у Німеччині, виїхала після 24 
лютого 2022 року).

Окремі учасники та учасниці фокус-груп, які наразі перебувають в Італії, зазначили ще один 
загрозливий фактор, що може негативно впливати у тому числі і на виборчий процес за кордоном. 
Йдеться про потужну російську пропаганду, яка поширюється, зокрема в Італії, різними медійними 
каналами. Російська пропаганда є дуже системною, вона чітко спрямована на окремі групи 
населення – як італійські, так і українські. Під час виборів російська пропаганда цілком може бути 
використана для роздмухування потенційних конфліктів всередині спільнот, а також для організації 
певних провокативних заходів.

«Бачу, що дуже сильно працює російська пропаганда в Італії. Я так думаю, що дуже великі 
кошти проплачуються. Тому що гугл таргетує і подає рекламу різних таких статей, і це, до речі, 
якісь італійські джерела, але російськомовні. І вони розповідають і подають путіна як гарну 
особу, яка всіх хоче примирити. Я просто читаю, і  в мене волосся дибом від цієї інформації, яка 
там подається. І бачу, що на це виділяється дуже багато коштів. Я вважаю теж, що можуть бути 
провокації різноманітні» (жінка, перебуває в Італії, виїхала до 24 лютого 2022 року).

8. Основні передумови для повернення 
українських громадян та громадянок до України
Респонденти та респондентки планують повернутися до України після закінчення війни. Для 
переважної більшості ключовою і базовою умовою є безпека у країні. Для багатьох «безпека» – це 
закінчення війни, припинення бойових дій. Особливо на цьому наголошували респондентки з Харкова 
та Херсона. Важливою передумовою люди вважають розмінування територій та припинення ракетних 
обстрілів. Окремі учасники та учасниці наголошували, що значна територія є наразі замінованою, а 
ракетним обстрілам піддається вся територія України, і засоби протиповітряної оборони неспроможні 
захистити цивільне населення. 

«Я повернуся тільки коли в Україні буде безпека, коли не буде ракетних обстрілів» (жінка, 
перебуває в Італії, виїхала після 24 лютого 2022 року).

Частина респондентів та респонденток виїхали з українських міст, які були окуповані після 24 лютого 
2022 року, тож наразі вони просто не мають куди повертатись. Переважно це біженці з м. Маріуполя 
(Донецька область), м. Сєвєродонецька (Луганська область).

«Мне-то вообще, по большому счету, некуда возвращаться. То есть, если понятие возвращения, 
дома, то дом мой в Украине,  в Северодонецке. И учитывая то, что сейчас он захвачен, это для 
меня проблема» (жінка, перебуває у Німеччині, виїхала після 24 лютого 2022 року).

Важливим фактором для повернення також вважається відновлення соціальної 
інфраструктури – зруйнованого житла, доріг, електропостачання та мобільного зв’язку. Для батьків 
необхідною передумовою є відновлення повноцінної системи освіти для дітей, а також системи 
охорони здоров’я. Ще одним чинником є наявність в Україні можливості знайти роботу, адже наразі 
рівень безробіття є дуже високим. 

«Я буду розглядати це питання, коли ми здобудемо перемогу, і виходячи з особистої ситуації, 
чи я зможу знайти там роботу. В мене троє дітей і я сама їх забезпечую» (жінка, перебуває у 
Німеччині, виїхала після 24 лютого 2022 року).
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ПРОПОЗИЦІЇ 

Покращити офіційне інформування та комунікацію з боку посольств і консульств, інших державних 
органів влади України з українськими громадянами та громадянками, які виїхали за кордон унаслідок 
повномасштабного вторгнення Росії в Україну. Зокрема:

1. Надання офіційної інформації про зміни у національному законодавстві, які безпосередньо 
стосуються українських громадян та громадянок за кордоном:

 y інформування та роз’яснення  змін у законодавстві - як на офіційних сайтах державних 
установ, так і через соціальні мережі (про питання, які стосуються забезпечення соціальних, 
економічних та політичних прав).

2. Надання офіційної інформації про право участі у виборах та роз’яснення процедури голосування 
за кордоном:

 y завчасне поширення інформації щодо право участі у виборах та роз’яснення процедури 
організації і проведення виборів за кордоном на офіційних сайтах МЗС, посольств і консульств;

 y автоматичне інформування українських громадян та громадянок з означених питань через 
СМС-повідомлення (за співпраці з українськими операторами мобільного зв’язку).

3. Основна інформація, яка має поширюватись посольствами та консульствами, Міністерством 
закордонних справ України:

 y покрокова інструкція з роз’ясненням порядку та процедури  участі у голосуванні за кордоном 
(які документи потрібні для внесення або уточнення інформації у списках виборців, терміни 
подання документів тощо);

 y інформування та роз’яснення очної та електронної процедури внесення змін до списку 
виборців;

 y інформування про необов’язковість умови перебування на консульському обліку та відповідної 
сплати консульського збору для того, аби бути внесеним до списку виборців;

 y міста, адреси розташування виборчих дільниць за кордоном.

4. Основна інформація, яка має поширюватись Центральною виборчою комісією:

 y інформація про чинну виборчу систему з метою підвищення рівня обізнаності українських 
громадян та громадянок про законодавчі та регуляторні зміни у порядку організації та 
проведення виборів;

 y офіційна інформація про незалежних кандидатів, політичні партії та кандидатів у партійних 
списках.

5. Засоби і канали інформування та комунікації:

 y сайти посольств і консульств;

 y офіційні сторінки посольств, консульств, МЗС, ЦВК у соціальних мережах;
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 y офіційні Телеграм-канали посольств, консульств, МЗС, ЦВК;

 y Телеграм-канали спільнот українців та українок, які перебувають за кордоном (приміром, 
«Українці в Італії», «Українці у Польщі» тощо);

 y європейські та українські організації громадянського суспільства, діяльність яких спрямована 
на допомогу українським шукачам тимчасового захисту в Європі;

 y об’єднання української діаспори за кордоном.
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